

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации К.В.Кузнецова
«Статистическое исследование потребления населения в Российской Федерации», представленной на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Проблемы, рассматриваемые в работе К.В.Кузнецова приобретают особую актуальность в настоящее время, когда возрастает внимание к получению достоверных оценок объема потребления.

В работе поставлена цель, заключающаяся в разработке методики комплексного статистического анализа, моделирования и прогнозирования потребления населения в зависимости от возраста, численности и состава домохозяйств в Российской Федерации. Решение поставленной цели обладает научной новизной. Уточнено понятие «взрастного потребления» как объекта статистического исследования. Автор предлагает понятие «чистого взрастного потребления», под которым понимает уровень потребления домохозяйств, состоящих из одного поколения с незначительной разницей в возрасте между членами домохозяйства.

Значительный теоретический и практический интерес представляет усовершенствованная система показателей потребления населения, которая включает дополнительно возрастной разрез - расчет показателей по однополетним (пятилетним) возрастным группам. Определены возрастные особенности среднедушевого потребления в динамике в целом и в зависимости от предложенной автором классификации домохозяйств. Выявлены отличия в структуре потребления в зависимости от возраста, а также определен

возраст наибольшего и наименьшего потребления. Предложены методические подходы к оценке возрастного уровня потребления с учетом особенностей обследования бюджетов домашних хозяйств. Способы оценки состоят в разработанных автором коэффициентах перераспределения уровня потребления от домохозяйства в целом к отдельному его члену. Значительный интерес представляют прогнозы изменения совокупного потребления полученные автором на основе оценок возрастного потребления и прогнозов изменения численности и возрастной структуры Росстата.

Автор достаточно убедительно обосновывает классификацию домохозяйств. Необходимость классификации домохозяйств обуславливается различным уровнем потребления на протяжении жизненного цикла. Следует согласиться с утверждением автора, что совместное проживание нескольких поколений в домохозяйстве приводит к искажению возрастных оценок среднедушевого потребления.

Значительный интерес представляет определение статистической зависимости между типами питания и характеристиками домохозяйств.

Практический интерес представляют не только возрастные изменения в уровне потребления, но и когортные. На уровне потребления когорт отражаются события, происходящие в определенные периоды жизненного цикла.

При решении поставленных задач автор применяет статистические методы корреляционного и регрессионного анализа, анализа временных рядов и прогнозирования, экспертные методы, табличные и графические методы представления результатов анализа.

Наряду с положительными сторонами, автореферат имеет и недостатки. Так, не все показатели, приведенные на рис. 2 рассмотрены в автореферате достаточно детально.

Из анализа публикаций следует, что автор в течение достаточно длительного времени работает по теме диссертации.

Основываясь на материале автореферата, приходим к выводу, что работа К.В.Кузнецова является актуальной, выполнена на достаточно высоком уровне, имеет научную и практическую ценность, полностью отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Профессор кафедры менеджмента
и маркетинга
ФГБОУ ВО «Сыктывкарский
государственный университет
имени Питирима Сорокина»,
доктор экономических наук, профессор

Л.И.Бушуева

Бушуева Людмила Игоревна
адрес: Российская Федерация, 167000, Сыктывкар, Октябрьский
проспект 55.
тел. (8212)390-393
эл.почта: ieu@syktstu.ru

